

向榜样致敬

刘运喜

11月10日晚,央视新闻频道播出的《榜样3》专题节目,以“不忘初心、牢记使命”为主题,通过先进代表访谈、典型事迹再现、嘉宾现场互动、分享入党初心等多种形式,为观众讲述了一个个优秀共产党员的先进事迹。

90岁高龄的资深翻译家宋书声,参加了《马克思恩格斯全集》《列宁全集》《斯大林全集》的翻译、审稿工作,主持了《马克思恩格斯选集》的编辑工作。1964年由他主持校订的《共产党宣言》,一直沿用至今。“党就是我的家,让我感到更大的力量!”这就是他的入党初心。

山西省临汾市80后乡村医生贺星龙,从2000年毕业开始,因为舍不得乡亲,放弃县医院工作,回村当了一名村医。从行医那天起,他就给自己定了标准:不收出诊费,药品及治疗只收成本费。后来又决定,五保户、特困户一律不收费,18年坚守,令人感动。

新疆盖买村党支部书记李元敏,从一名农村妇女到村党支部书记兼村委会主任,把乡亲当作家人,带领村民脱贫致富,从全县倒数第一的贫困村一跃而为富裕村,被乡亲们亲切地称为“杰米拉”。

还有开启首个北斗系统民用示范工程建设的王淑芳,还有缉毒英雄、八一勋章获得者印春荣,还有放弃百万元收入、回乡当一名村支书的朱仁斌,还有……

现场的观众听了他们的事迹后,感动得流下了热泪,电视机前的我也深受感动。他们来自各行各业,从事不同的工作,但他们都有一个共同的名字:共产党员。他们都有一颗不变的初心:忠诚党,忠诚人民,积极践行为人民服务的宗旨,无怨无悔,无私无畏。他们初心如磐,信仰坚定、情系群众、敢于作为、勇于担当、乐于奉献,用自己的平凡行动、平凡故事,兑现了入党的誓言,践行了自己的使命。

无疑,他们就是生活在我们身边的优秀共产党员,优秀榜样。他们的事迹虽然平凡而普通,却具有震撼的力量,感动了周围的每一个人,感动了无数群众!他们是我们开展党员教育培训的生动教材!

伟大时代产生伟大精神,崇高事业需要榜样力量。使命呼唤担当,使命引领未来。建设中国特色社会主义事业,实现中华民族伟大复兴中国梦,离不开党的坚强领导。全面加强党的领导和建设,必须强化党员意识,不忘初心,牢记党的光荣使命,充分发挥模范共产党员的教育引领作用,增强党的先进性和纯洁性,提高党的凝聚力、号召力、战斗力。让党的形象更加高大,让人民群众更加热爱党,永远跟党走,坚定不移走中国特色社会主义道路。

一个共产党员就是一面旗帜,一个党支部就是一个战斗堡垒。榜样的力量是伟大的,榜样的事迹是感人的。为了把我们党的崇高事业不断推向前进,迫切需要发现、培养一批优秀共产党员,发挥榜样的感召力,加强对榜样的学习和宣传,激励广大党员群众以更加饱满的精神、更加昂扬的姿态,投入到新时代中国特色社会主义事业中去,为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗!

榜样是旗帜,榜样是形象,榜样是力量。所有优秀共产党员都是我们学习的光辉榜样,让我们向榜样致敬!

背诵的代价

路文彬

小时候对屈原颇有好感,因为这位诗人用自己的生命创造了一个节日,每逢这个节日,我们都能吃上粽子和鸭蛋等美味。而对于像李白杜甫这样的诗人,我就不是那么喜欢了,因为他俩写的那么多诗,老师都让我们背,况且有的篇幅还挺长。一如我不那么喜欢写散文的朱自清,背完了他的《春》和《匆匆》,老师又让我们背他的《绿》和《荷塘月色》,也是一篇更比一篇长。直到上了大学中文系,碰见朱自清的作品,我也还是不愿意翻开。

不过,正是在这个时候,保持了那么多年好感的屈原也开始令我生厌了,因为教古典文学的教授非要我们背诵他的《离骚》不可,否则考试就不给及格。漫长的《离骚》终于让我意识到了李白杜甫的仁慈,也许,那么多年我是错怪了他们。

见我对背诵如此深恶痛绝,同学们有些不解:“你的记忆力不是很好吗?怕啥?”其实,我可不是怕背诵,我是讨厌被强迫。我喜欢的文字自然是能记得住的,但别人强迫我记住的文字,我可能便无法再喜欢了。后来成了作家,我最担心的就是自己的文章被选入中小学课本,那该多招孩子们的痛恨啊。即使不用背诵我的文章,但对于相关问题的标准答案也仍是得牢记的呀。

一直以为我们古人的学习方式就是背诵,整天捧着书本摇头晃脑地念和背,他们也像我们今天这样鹦鹉学舌似地背诵唐诗和宋词。然而,经过一番深

入研究,我发现,事实根本不是这样。我们生活在视觉的世界里,古人却生活在听觉的世界里。我们是在看书本上的文字,文字对我们而言是符号,他们则是在读书本上的文字,文字对他们来说是声音。我们是在看唐诗宋词,他们却是在唱唐诗宋词。唱着唱着就记住了,哪里需要像我们这样费心费力地去背诵?这样的经验我们并不缺少,谁还没有学过唱歌呢?我曾经会唱上百首的流行歌曲,可是细细一想,我又何尝刻意背诵过那些歌词呢?的确,和着那悦耳的旋律,歌词从来就不是一个问题。

我们喜欢唱歌,歌曲表达着我们的心声,抚慰着我们的情感。但如果我们把心思都放在了背诵歌词上,试问歌曲之于我们还会有这样的艺术效果吗?

不得不问,在学习的过程中,我们究竟为什么就这么偏爱背诵呢?显然是为了应对考试,或者说是为了方便实用。在背诵这些东西时,我们从来不必怀疑它们是否正确,要是不正确,我们何苦还要背诵它们?总之,我们想要背诵的东西一定是已然经过权威论证了的,记住它们就是以便更好地使用它们。久而久之,这样的学习的确是锻炼了我们的记忆力,但却也因此荒疏了我们的思考能力。常常,我们在行动上表现得相当果断,这恰是由于我们在思考上没那么复杂的缘故。基于此,我们想当然地将人家哈姆雷特理解成了思想上的巨人,行动上的侏儒。

孔子有言:“学而不思则罔,思而不学则殆。”学习与思考确是万万不可分开的,事实上,学习本身只是一个思考的过程。知识是通过思考获得的,而不是通过背诵占有的。被占有的知识永远是僵死的,唯有被思考的知识才是鲜活的。真正热爱思考的人是不会倾心于背诵的,比如居里夫人、爱因斯坦都不主张背诵式的学习,后者甚至连某些最基本的化学元素分子式都记不住。在他看来:“想象力比知识更重要,因为知识是有限的,而想象力概括着世界的一切,推动着进步,并且是知识进化的源泉。”所谓想象力即是思考的创造性力量,离开了思考则无以想象。

记忆存在的理由并非是为了背诵和重复,乃是为了思考和创造。倘若不用于思考,我们的记忆势必将会退化,进而可能一再重蹈历史的覆辙。只有借助于思考,我们的记忆才会得以深化,同时创造出新的记忆。所以,历史中的那些知识仅能记住是远远不够的,还需要我们进一步加以思考,因为没有思考便没有认知。没有被我们认知的历史并不属于我们,毕竟它起不到历史应有的启示和情感维系作用。

要知道,爱与认知是统一的,爱我们的历史就会深刻认知我们的历史,要深刻认知我们的历史就必须爱我们的历史。光凭背诵式的记忆不仅做不到这点,而且还适得其反。我早年的背诵经历所证明的恰恰就是这个真理。(据《中华读书报》)

邵阳市群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第十三批 2018年11月12日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	责任人被处理情况
1	X430000201811110013	东源农贸市场4栋下水道堵塞,从2014年持续至今,废水成河,严重影响居民生活。	邵东县	水	2018年11月11日-14日,邵东县住建局、大禾塘街道办联合到东源农贸市场进行调查。经调查核实,举报情况属实,其中反映东源农贸市场4栋下水道堵塞、废水成河,严重影响居民生活等问题属实;从2014年持续至今情况不属实。	属实	处理情况:邵东县住建局和大禾塘街道办事处共同研究,拟定了一个东源农贸市场污水排放管网的整修方案。 整改情况:由邵东县市政公司组织实施,大禾塘街道办事处协调矛盾。责令县住建局、大禾塘街道办事处跟踪办理,并及时反馈进展,确保问题及时整改到位。	无
2	X430000201811110049	天子湖国家湿地公园核心区渣滩工业园几家企业环境问题:1.邵阳合成新型环保建材有限公司的搅拌站、采石场、矿粉厂和砂石码头违规建设在天子湖国家湿地公园保护区,矿粉厂粉尘污染,机器噪音扰民;2.邵阳三泰科技有限公司生产人造金刚石时需要使用强酸,气味扰民,废电解液在凌晨2时左右经渣滩水电站生活区排水口偷排入天子湖和资江河;3.蔡山团村塑料粒子厂和蔡山团村食品袋厂清洗废水直排天子湖,溶解时浓烟刺鼻。	邵阳县	大气 生态 噪音 水	2018年11月13-15日,经县国土、经信、环保等部门调查核实,该举报情况属实。目前在邵阳天子湖国家湿地公园红线范围内的企业为:1.肖多良采石场,已注销了采矿许可证,停产断电,拆除部分生产设备。且已另选址,着手搬迁。2.蔡山团村塑料粒子厂(即张雄军塑料粒子厂)、蔡山团村食品袋厂(即邵阳县朝阳食品袋厂)已停产。群众举报的渣滩工业园区的邵阳合成新型环保建材有限公司的搅拌站、矿粉厂和砂石码头及邵阳三泰科技有限公司都在湿地公园红线外。对邵阳县三泰金钢石厂举报不属实。对合成矿粉厂、合成搅拌站举报属实。合成矿粉厂生产车间、烘干车间未采取完全密封措施,原料储存车间未采取全面封闭措施;合成搅拌站未获得环评审批手续擅自建设。合成砂石场已停产断电。	属实	针对天子湖湿地公园红线内的企业,采取关停取缔、三清两断措施(即清设备、清产品、清原辅材料、断水断电),目前都已关停取缔,“三清两断”工作未完成;对非法砂石码头已采取关停措施强制关停;对合成矿粉厂及合成搅拌站责令停产整改,逾期整改不到位再依法关闭。	无
3	X430000201811110056	为百水泥厂非法扩大产能,开设大型露天采矿场违法采矿,路面未硬化,24小时违法生产、排污,爆破采矿粉尘、噪音扰民,并造成房屋开裂,影响农作物生长。曾多次向相关部门反映。	洞口县	大气 噪音	经县环保局调查核实,该举报情况属实。其中:非法扩大产能,不属实,该厂已取得各部门相关手续。开设大型露天采矿场违法采矿,24小时违法生产、排污、爆破采矿粉尘、影响农作物生长不属实,该厂已取得各部门相关手续。房屋开裂正在调查核实当中。南家山采石场内部分路面未硬化属实。采石场破碎产生噪音,水泥厂生产过程中风机产生的噪声扰民属实。	属实	1.由为百水泥厂委托第三方资质单位根据存在的问题,制定整改方案并实施整改。2.对采石场降尘、降噪问题,采用全钢架式封闭厂房和吸尘器进行隔音、降尘。3.为百水泥厂生产过程中风机产生的噪音问题,该厂已采用隔音板进行围挡降噪。	无
4	X430000201811110027	“远大采石场”滥采滥挖,造成山矿被毁,污染井水,使农田无法耕种,曾多次上访未果。	邵东县	生态 水土	2018年11月12日-14日,邵东县环保局、农业局、国土局、杨桥镇联合到远大采石场进行调查。经调查核实,举报情况不属实。	不属实	处理情况:远大采石场排污许可证、采矿证等手续齐全,因安全生产许可证到期,于2018年5月3日停产至今。 整改情况:我将加强对该采石场的双随机监管力度,督促其正常运行污染防治设施,做到污染物达标排放。同时,对全县采石行业进行排查,防止类似信访事项重复出现。	无
5	D430000201811110060	简家院镇古塘坡村养牛场离居民区一百米远,废水废气污染严重。多次反映未果。	邵东县	水 大气	2018年11月12日-13日,邵东县环保局、畜牧水产局、简家院镇联合到简家院镇古塘坡村养牛场进行调查。经调查核实,举报情况不属实。	不属实	处理情况:2018年5月18日,邵东县环保局、畜牧局、简家院镇召开了村干部、村民代表、养牛场负责人的协调会,要求养牛场按照建设项目环境影响登记表的要求进行建设,在矛盾问题没有处理好之前,牛场暂时不要养牛。现阶段该养牛场正在建设当中,已搭建好三间牛舍钢架棚、一间牛饲料存储房、建有三级废水沉淀池,还未养牛。 整改情况:1.县环保、畜牧等部门加强对该养牛场的监管,要求养牛场按照建设项目环境影响登记表的要求进行建设,镇、村两级协助妥善处理好周边矛盾。2.督促养牛场完善好污染防治设施,喂养后做到污染物达标排放。	无
6	D430000201811110038	玉新药业厂大门有药味。向相关部门反映过。目前没有生产,上个月还在生产。	双清区	大气	经市环保局调查核实,该举报件反映的问题不属实。该公司由于锅炉烟筒倾斜,为了消除安全隐患,对锅炉烟筒进行了更换,2018年11月3日至13日期间停产。2018年11月14日,市环境保护局执法人员对湖南玉新药业有限公司进行了现场检查,该公司正常生产,环保设施正常运行。市环境保护局委托湖南索奥检测技术有限公司对有组织排放废气、无组织排放废气和外排废水进行了采样检测,检测报告表明,该公司有组织排放废气中VOCs浓度最大值为1.16、0.673、0.305mg/m ³ ,因国家和我省暂未出台有关医药制造行业VOCs排放标准,故参照执行《天津市工业企业挥发性有机物排放控制标准》(DB12/524-2014)表2(医药制造行业)标准限值,该检测数据均符合该标准限值;无组织排放废气中VOCs浓度值分别为0.0339、0.129、0.125 mg/m ³ 符合《天津市工业企业挥发性有机物排放控制标准》(DB12/524-2014)表5标准限值要求,硫化氢、氨、臭气最大浓度值分别为0.003、0.04 mg/m ³ 、12均符合《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)二级标准限值要求。外排废水中化学需氧量、氨氮、悬浮物、总磷、总氮、硫化物浓度值分别为14、0.575、6、0.12、2.32、0.005mg/L,PH、色度分别为7.51、2,均符合《化学合成制药工业类水污染物排放标准》(GB21904-2008)表2中标准限值要求。	不属实	无	无